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INSUFICIENŢA POLIŢIEI NOASTRE
Nu peste mult, guvernul va supune în discuţia P a r

lamentului, proectul pentru  reform a legei de organizare 
a poliţiei. De aceea credem  că e bine ca înainte de a se 
începe discuţia parlam entară să atragem  atenţia celor în 
drept asupra unor chestiuni de m are im portanţă în le
gătură cu legea care se prepară.

Noua lege trebuie să pornească de la realităţile de 
astăzi şi de la cauzele de la cari a luat naştere. Fără 
a se ţinea seamă de aceste lucruri, o lege perfectă, o 
lege care să dea poliţiei ca instituţie de Stat, o aşezare 
definitivă, o astfel de lege nu se poate realiza.

Care este situaţia poliţiei noastre astăzi ? Răspunsul 
este la îndem âna tu tu ro r: Nu este prea strălucită ace
astă situaţie. Cu elemente adunate din toate categoriile 
sociale, în cele mai m ulte cauzuri lipsite de pregătire, cu o 
procedură greoaie, formalistă, lipsită de avânt şi in iţia tivă; 
cu mijloace primitive de investigaţie; cu salarii infecte 
şi cu o morală mai prejos de îngăduinţă, — iată ce este 
poliţia pe care noua lege de organizare vrea să o în 
drepte şi trebuie să o îndrepte.

Dar, pentru a se ajunge la acest rezultat, e nece
sar ca legea să-l urm ărească, în adevăr. Ea trebuie să 
dea posibilităţi largi pentru o strictă selecţionare a ele
m entelor cari sunt ori vor să pătrundă în po liţie . ea 
trebuie să stabilească precis şi clar norme de procedură, 
atribuţii şi compatibilităţi, dând libertate de acţiune şi 
iniţiativă fiecărui poliţist în cadrele atribuţiunilor s a le ; 
ea trebuie să creieze legal mijloace de venit pentru în
zestrarea poliţiilor cu to t utilajul modern de investigaţii 
şi u rm ărir i; ea trebue să veghieze ca salariile să cores
pundă în totul necesităţilor de trai, în aşa fel încât po
liţiştii să fie puşi la adăpost de orice ten ta ţii; ea trebuie 
însă, înainte de toate, să facă din poliţist un conştient 
paznic al moralei, al ordinei şi al legalităţei.

Dacă toate acestea sunt realmente precis şi clar 
prevăzute in proectul întocmit, to t ce spunem aici nu mai 
are nici o valoare. Iar dacă ele nu sunt în proect, sau fi
gurează acolo încomplect şi disparat, stăruim cu toată 
energia să se adaoge şi să se precizeze, pentrucă lipsa 
lor din viitoarea lege de organizare ar fi o adevărată 
crimă faţă de însăşi viitorul neamului şi ţârei noastre.

N ecesitatea seleefionărei actualului personal de p o 
liţie, ca şi acelor ce vor dori să intre în viitor în poliţie 
este indiscutabilă. Exemplele de după unire au  fost n u 
m eroase pentru  a pleda în sprijinul acestei idei. Pentru 
a  se face faţă cerinţelor cadrelor, s au primit în poliţie 
to t felul de elemente, fără pregătire şi adeseori fără scru
pule. Cazurile sunt nenum ărate când poliţiştii n 'au 
ştiut să se comporte îm prejurărilor, când ei cei dintâi 
au  călcat legea şi când au pactat cu rău-făcătorii sau 
contravenienţii.

Pentru  selecţionarea actualului personal să se p re 
vadă în lege concurs, aşa cum s a prevăzut şi în legea 
pentru  organizarea m agistraturei. Pentrucă dacă pentru 
magistraţi, cari au titluri academice, a fost nevoie să se 
ceară concurs, cu cât mai mult este nevoie în poliţie, 
unde îngrădirea titlurilor a lipsit până acum.

R ecrutarea elementelor noui să se facă în condi- 
ţiuni cât mai severe, avându-se în vedere nu num ai dip
loma, ci şi pregătirea profesională. Pentrucă un licenţiat 
în drept sau în ştiinţele de stat, to taşa caşi un militar, 
fie el chiar şi colonel, nu va putea fii niciodată bun p o 
liţist, dupăcum  un subcomisar fost sergent în armată, nu 
va putea fii un bun ofiţer de poliţie judiciară, fără p re 
gătirea technică indispenzabilă.

De aceea să se înfiinţeze şcoli de poliţie ştiinţifică

pe lângă facultăţile de drept după modelul celor dm 
Lausanne, Roma sau Bruxelles, unde să se formeze şefii 
poliţiei judiciare, —■ iar altele de poliţie administraţivă 
pe lângă Direcţiunea Poliţiei şi Inspectoratele Generale 
de Sig. din Ţară, în cari să se instruiască personalul 
auxilior inferior de administraţie, - stabilindu-se precis 
titlurile, cari trebuiesc pentru şcolile de fiecare grad.

Nimenea n 'a r putea fi poliţist dacă nu ar fi absol
vit o şcoală de poliţie. Trecerile dintr'un grad în altul 
de asemenea s 'ar face numai după un examen, aşa cum 
se face în armată. Bine înţeles că trebuiesc de asemenea 
îngrădite categoriile de funcţii poliţieneşti, după titlurile 
pe cari fiecare candidat le are la bază, ca dovadă de 
pregătire generală. Astfel s'ar creia două categorii de 
poliţişti: o categorie de ofiţeri sau funcţionari superiori, 
cu titluri academice, şi o categorie de agenţi şi funcţio
nari inferiori cu studii reduse, până la bacalureat. Pentru 
menţinerea prestigiului poliţiei, trecerile dintr'o  categorie 
în alta, e necesar să fie cu totul interzise ; funcţionarilor 
şi agenţilor inferiori să li se acorde numai satisfacţia în- 
aintărei în grad şi a distincţiilor prin gradaţii de salarizare

In acest clip s 'ar realiza, în câţiva ani un strălu
cit corp de poliţie. Dar pentru a se întări corpul şi a 
atrage in el elementele cele mai valorase ale societăţei 
este necesar să se prevadă in lege inamovibilitatea po
liţiştilor. Căci dăcă se cer examene şi se pun îngrădiri, 
dacă poliţistului i se pretinde o anumită pregătire de 
specialitate, este logic să i-se asigure şi stabilitatea în ser
viciu, atâta vreme cât îşi face datoria. Inscriindu-se prin
cipiul inamovibilităţei în serviciu, se asigură societăţei şi 
un rezultat moral. Orice influenţă sau orice amestec po 
litic în poliţie devine imposibil şi astfel, imposibilă devine 
şi aplicarea abuzivă a legilor, Tot aşa de importantă din 
punct de vedere moral este şi salarizarea  la paritatea 
aur, căci ea asigurând poliţistului o existenţă mulţumi
toare, face imposibilă mita şi deci face imposibilă călca
rea legilor sub ochii îngăduitori ai poliţiei.

Pensionarea deasemenea să se facă în condiţiuni 
mai favorabile, decât pentru celelalte categorii de func
ţionari. Astfel personalul poliţiei judiciare să fie pensio
nat după douăzeci de ani de serviciu, asigurându-se 
familiei în caz de moarte în exerciţiul serviciului, acci
dente, etc., o pensiune onorabilă, care să o pună la 
adăpostul nevoilor materiale.

Să se înfiinţeze apoi pe lângă Direcţiunea Poliţiei, 
Inspecteratele de Siguranţă şi Prefecturile de poliţii labo- 
ratorii, unde acei, ce se dedică acestei carieri să-şi poată 
însuşi tehnica profesională.

Iată deci atâtea avantaje, cari decurg unul din altul, 
în chip firesc. Lipsa acestor dispoziţii din legislaţiile noa
stre existente ni-au dus la starea de decădere morală în 
care ne găsim. Atunci când ofiţer de poliţie, după legea 
din vechiul regat, putea să fie orcine, pădurar, sergent 
din arm ată sau jandarm rural1), era fatal ca poliţia să func
ţioneze şchiopătând, iar morala poliţistului să fie îndoel- 
nică. Când însă poliţistul va fi bine pregătit şi va şti să 
se orienteze în vastul labirint al legilor; când poliţistul 
va avea o răspundere şi va fi legat de o carieră cu p e r
spective sigure şi ispitoare ; când poliţistul va avea un 
salariu suficient şi va plana asupra actelor lui sabia sanc
ţiunilor neîndurate, atunci, desigur, respectul faţă de legi 
va creşte iar ordinea şi morala publică îşi vor recăpăta 
aspectul lor adevărat.

CEO RG IU  CHENDI.
*) A rt 25 şi 26 ai 2 din Legea pen tru  organizarea poliţiei 

generale a Statului.

Noi cerem poliţiştilor condiţiuni severe de capacitate şi moralitate, şi vom căuta să nu încredinţăm siguranţa 
Statului şi liniştea publică în manile unor oameni, cari nu  merită această încredere. YASILE LASCĂR

M in istru  de Interne 
(Şedinţa S en a tu lu i din 29 Ian. 1901.)
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CHESTIA FUNCŢIONARILOR PUBLICI
Soliditatea strânsă şi continuă care trebue să lege 

Statul de funcţionarii săi, nu se poate întem eia de cât 
pe justa răsplătire a muncii funcţionarilor de către Stat, 
şi pe munca devotată şi conştiincioasă a funcţionarilor 
faţă de Stat. Pentru stabilirea acestei solidarităţi nu poate 
exista o mijlocie, o cale de mijloc, fiindcă Statul nu 
poate să plătească funcţionarilor săi salarii, cari să fie 
inferioare necesităţilor lor de viaţă, unei vieţi modeste 
dar omeneşti, iar funcţionarii nu pot da, nu trebue să 
dea o muncă mai puţin devotată şi mai puţin conştiin
cioasă. Solidaritatea între Stat şi funcţionari se stabileşte 
pe un minim : salarul necesar existenţei şi munca devo
tată şi conştiincioasă şi această soliditate se întăreşte prin 
înălţarea condiţiilor de salarizare şi de muncă, prin o sa
larizare din ce înce mai justă, printr'o  răsplătire din ce 
în ce mai dreaptă a muncii funcţionarilor, şi prin o devo- 
tare din ce In ce mai puternică a funcţionarilor în munca 
lor, adică ne mărginindu-se să presteze numai serviciul dato
rat, ci să dea ceeace e mai bun în ei cu avânt şi jertfire 
pentru ridicarea şi prosperarea serviciilor încredinţate lor.

Un tratament m ăsurat sec, lipsit de recunoaşterea 
talentului şi a muncii deosebite, duce la un serviciu 
sec, un biurocratism formalist şi îngust, la o administraţie 
lipsită de viaţă şi de dorinţă de progres.

Ori cât am căuta să găsim alte raporturi între Stat 
şi funcţionarii săi, aceştia din urmă înainte de a fi sala
riaţii Statului, fiind membrii cetăţeni ai acestui Stat şi 
deci legaţi printr'o legătură socială indisolubilă, de cât 
acele ce trebue să existe între un patron şi salariaţii săi, 
nu reuşim. Statul e un patron şi trebue să se supuie la 
aceleaş obligaţii pe care el singur a găsit că e bine, pen
tru pacea şi ordinea socială, să impuie patronilor, con
ducători de întreprinderi economice. Funcţionarii publici 
sunt salariaţi, ca toţi ceilalţi salariaţi, şi nu pot scăpa 
din cercul drepturilor şi datoriilor în cari sunt cuprinşi 
salariaţii din toată lumea, iar raporturile între Stat şi 
runcţionarii publici, trebuie să fie acele obişnuite intre 
un patron, fireşte un patron bun, luminat, care îşi înţe
lege şi interesele şi datoriile, şi salariaţii săi, fireşte de
votaţi, conştiincioşi şi legaţi sufleteşte de întreprinderea 
unde îşi au activitatea şi de unde îşi trag viaţa. A ceste sunt 
raporturile normale, nu viciate de consideraţii filosofice 
şi juridice pline de sofisme, ci raporturi fireşti cari sin
gure sunt profitabile şi Statului ca autoritate, sau ca co
lectivitate, precum şi funcţionarilor publici, fie ca salari
aţi, fie ca membri ai colectivităţii.

Numai în acest înţeles firesc al raporturilor dintre 
Stat şi funcţionar, putem  avea acea legătură strânsă, so
lidară şi demnă, care face din fiecare funcţionar un m a
gistrat integru şi m ândru de misiunea sa, pătruns de im
portanţa şi măreţia autorităţii Statului şi a oficiilor sale. 
Numai aşa putem avea servicii publice conştiincioase, 
respectuoase de drepturile şi interesele cetăţenilor, re 
spectuoase de legi, mulţumitoare pentru toată lumea şi 
consonate cu interesele generale ale colectivităţii. Numai 
în acest inţeles, funcţionarii ar putea avea un tratament 
echitabil şi just răsplătitor al muncii fiecăruia, a r putea 
lua parte la prosperarea avuţii Statului, şi foloasele duse 
de serviciile unde ei şi-au depus munca lor devotată. 
Numai aşa funcţionarii nu ar avea dezonoarea de a nu
m ăra între ei colegi incapabil, sinecuriştişi incorecţi şi 
ca cetăţeni, cari au tot interesul la mersul bun al ser
viciilor şi la cruţarea avere; Statului, nu ar vedea pră- 
dându-se zădarnic şi putem zice criminal banii con
tribuabililor. Numai in acest înţeles în sfârşit, am putea 
vedea Stat şi tuncţiouar luptând alături pentru  prospe
rarea. civilizarea şi înălţarea ţării, iar nu autoritatea su
perioară, în toată acţiunea sa, neavând în vedere intere
sul general, şi funcţionarii publici lucrând fără interes, 
pentru  îndeplinirea unei datorii formale, duşmani ai ser
viciului unde lucrează şi gata oricând, dacă să nu-i facă 
rău, dar desigur să-l părăsească.

In acest înţeles, stau cauzele în temeiul cărora a d 
ministraţiile publice sunt, în unele State, adm irabil o rg a
nizate, vii, conştiincioase, legaliste, respectuoase de d re p 
turile şi interesele fiecăruia; profitabile a indivizilor şi 
colectivităţii, accesibile progresului şi perfecţionării; de  
acord cu mersul ştiinţei şi al tehnicei, în tr'un  cuvânt a d 
m inistraţii civilizate.

Tot în această lumină trebuie judecate la noi şi 
toate păcatele administraţiei noastre.

Pentru  aceste cuvinte, vedem  că raporturi norm ale 
şi folositoare tuturor, între S tat şi funcţionarii săi, nu se 
pot stabili de cât în temeiul unor principii fundam entale, 
general admise. Aceste principii s u n t :

1. Organizarea administraţiei, de aceiaş im 
portan ţă ca organizarea în treprinderii în viaţa economică. 
Fără o bună sistematizare a serviciilor, fără un  plan de 
organizare logic şi simplu, fără folosirea celor mai noui 
metode ştiinţifice şi tehnice, fără organizarea lucrului 
pe baza diviziunei muncii şi a economiei de forţe, fără 
o coordonare a tu turor forţelor, nu  poate să existe, 
bună administraţie publică. Buna organizare a adm in istra
ţiei publice e prima piatră de temelie pe care se poate  
răzima creiarea unor raporturi publice normale.

2. Pregătirea şi perfecţionarea funcţionari
lor este al douilea principiu de bază. Fără buni funcţio
nari, fără pricepuţi şi bine pregătiţi funcţionari, nu se 
poate concepe o bună administraţie, concurs la in trarea  
în serviciu pentru alegerea lor, şi misiuni de studii în s tră i
nătate pentru  perfecţionarea lor.

3. Libertatea de asociare a funcţionarilor 
publici pentru formarea conştiinţii de corp şi pen tru  
păstrarea unui just echilibru între interesele colectivităţii, 
cari nu sunt de cât acelea ale perfecţii echităţii şi ale 
legalităţii, şi interesele particulariste ale diferitelor g rupuri 
sociale, fie ele partide politice, sau clase sociale.

4. Statutul funcţionarilor publici pentru  s ta 
bilirea condiţiilor de muncă, a drepturilor şi datoriilor 
funcţionarilor in scopul determ inării libertăţilor sociale ale 
acestei categorii de cetăţeni.

5. Remunerare echitabilă pentru stabilirea unui 
echilibru sufletesc, pentru în tărirea conştiinţii şi devo ta
mentului funcţionarilor, pentru  încurajarea ştiinţii, ta len tu 
lui şi muncii gândite. A ceastă rem unerare cere, în întâiul 
rând, stabilirea unui minim de salar corespunzător unui 
minim de existenţă. Orice om are dreptul să trăiască, are 
dreptul să muncească, şi din m unca sa să poată să-şi 
intreţie viaţa. Statul e dator să asigure fiecărui funcţionar 
ninimum de existenţă. In al douilea rând, rem unerarea echi
tabilă cere răsplătirea după m uncă şi după merit a fie
căruia. Nu se pot imagina salarii uniforme, o bună sa la 
rizare cere o clasificare a funcţionarilor, după n a tu ra  
muncii, după iscusinţa şi talentul pe care trebuie să le 
puie fiecare, după meritele personale ale fiecăruia. In al 
treilea rând, rem unerarea echitabilă cere participare la 
beneficii. Dacă din m unca sa, din munca sa sporită r e 
zultă beneficii materiale pentru adm inistraţie unde lu c 
rează, funcţionarul are drept la o parte din acele b en e 
ficii. De altfel această participare fiind şi un stim ulent la 
muncă şi o răsplătire a unui plus de muncă, ea nu este 
numai echitabilă, dar şi necesară pentru progresarea a d 
ministraţiei unde se prestează m unca.

6. Ocrotirea funcţionarilor de către S ta tu l-pat- 
ron, căruia funcţionarii publici îi consacră şi m unca şi 
viaţa lor, pentru propăşirea instituţiilor sale. Pentrucă a d 
ministraţiile publice să aibă ca funcţionari şi m uncitori 
elementele cele mai bune, cele mai harnice, cele mai p ri
cepute, pe lângă salarii echitabile, trebuie să le dea şi 
toate avantajele cari îi stau la îndem ână, să facă to tu l 
ce Ie stă in putinţă pentru m ulţumirea, pen tru  câştigarea 
sufletească a colaboratorilor lor: funcţionarii. De aici: 
locuinţe sănătoase şi comode, aprovizionare ieftină, ş i în 
lesniri cât mai numeroase la serviciile publice.

99



7. Asigurarea funcţionarilor publici contra 
riscurilor vieţii şi pentru garantarea existenţei acestor m un
citori ai Statului, şi a familiilor acestora, şi după ziua 
când nu ar mai putea să muncească, sau nu ar mai fi 
în viaţă. Funcţionarii publici ne fiind liberi ca pe calea 
liberei activităţi economice să facă averi cari să le ga
ranteze viitorul lor şi al urm aşilor lor, ci fiind ţinuţi o 
viaţă să trăiască în tr'un  modest strict necesar, cu o leafă 
care de abia să acoperă toate nevoile, Statul e dator să 
ajute m ăsurile de prevedere ale acestora. Pentru aceleaş 
cuvinte pen tru  cari patronul e silit de societate să su
porte cheltuiele de asigurare de accidente a salariaţilor 
săi, sau Va din cheltuielile asigurării de invalidităţi şi băt
râneţe —  Statul suportând o altă treime — , Statul tre 
buie să se simtă dator să suporte pentru funcţionarii pu b 
lici cheltuielile de asigurare de accidente, şi cel puţin 
2/s din cheltuielile de asigurare a invalidităţii, şi bătrâ
neţii. S tatu l e dator să asigure rente echitabil calculate, 
pen tru  infirmităţile şi maladiile profesionale rezultate din 
cauza sau cu prilejul serviciului. Aceste rente, Statul ar 
avea a le suporta în întregime. De asemenea, Statul este 
dator să ajute la organizarea şi la constituirea pensiei de

NEBUNIA VITEZEI $1
Accidentele de automobil se ţin lanţ. In oraşele 

mari, ca şi pe şoselele mai populate zilnic se înregistrea
ză nenorocite victime ale nebuniei vitezei. Căci este o 
nebunie a vitezei, stabilită ştiinţificeşte, ceeace fac şofe- 
urii noştri şi de aiurea.

Deşi un regulament de circulaţie destul de bun 
funcţionează în toate oraşele mari, unde circulaţia este 
destul de mare, cu toate acestea automobilele nu merg 
mai încet, şofeourii nu respectă indicaţiunile de viteză p u 
se la colţurile străzilor, iar accidentele, de multe ori m or
tale, în loc să scadă, se înmulţesc.

Cauzele acestei stări de lucruri sunt multiple. In 
primul rând  procedura de urm ărire a vinovaţilor este 
prea greoaie, prea încurcată, iar sancţiunile sunt prea 
puţin energice pentru a curma răul din rădăcină. Regu
lam entul circulaţiei astăzi în vigoare numai corespunde 
aglom eraţiunilor urbane şi nici mentalităţii actuale a şo- 
feurilor. N erespectarea vitezei reglementare, fără provo
care de accident, aproape că nu se mai pedepseşte iar 
când se pedepseşte, am enda este aşa de neînsem nată 
încât şofeurul contravenient nu-şi dă seama de toată 
gravitatea vinovăţiei sale. Şofeurul criminal, de cele mai 
multe ori cu bună ştiinţă găseşte în lipsurile codului p e 
nal nesfârşite circumstanţe uşorătoare. Instrucţia vinova
ţilor se face cu o prea mare bunăvoinţă, iar pe deasu
p ra  intervenţiile „mai m arilor zilei" scot aproape to tdea
una şofeurii vinovaţi din cauză.

Sau, în afară de prevederile codului penal faţă de 
accidentele provocate de viteză, regulamentul de circu
laţie trebue să conţină sancţiuni imediate şi drastice. Un 
cazier al şofeurilor ar face minuni. In el s ar înscrie sis
tem atic toate  antecedentele şofeurilor, s ar înregistra toate 
cazurile de accident provocate în orice condiţii, toate 
constatările defavorabile făcute contra lor, precum  s u n t: 
purtarea necuviincioasă, reclamaţiunile de orice soiu, 
starea de ebrietate.

In chipul acesta s 'a r şti să se pedepsească recidi
va, ceeace în regulamentul de astăzi nu se face decât 
întâm plător. Oamenii înclinaţi spre crimă sub forma vi- 
tezii nepotolite, vor fi astfel înlăturaţi, inlăturându-se un 
evident şi perm anent pericol public. Amenzile trebuesc 
m ărite şi aplicate cu rigoare, iar în cazurile de recidivă 
trebue aplicată m ăsura ridicării brevetului. Starea de 
ebrietate nu trebue tolerată sub nici o scuză, şofeurul 
găsit la volan în atare stare trebue suspendat imediat, 
pe un timp limitat, la prima constatare, pentru totdeauna 
la a doua.

D ar încă una din cauzele principale ale accidente-

bătrâneţe, pentru acei funcţionari, cari şi-au dat serviciu
lui public cei mai mulţi şi mai buni ani din viaţa lor, şi 
pensie pentru văduvele şi orfanii funcţionarilor morţi, 
după ce aceştia servise un num ăr însemnat de ani în in
stituţiile publice.

Aceastea sunt principiile cari trebuia să fie avute 
în vedere pentru creiarea de raporturi utile şi fecunde 
între Stat şi funcţionari, şi mai ales, pen tru  rezolvarea 
aridei chestii a funcţionarilor publici.

Trebuie să ne deprindem odată, cu gândul că pen
tru alcătuirea unei vieţi sociale sănătoase şi prospere, 
pentru consolidarea şi ridicarea ţării noastre, pentru cre
iarea în aceste locuri a unui instrum ent de civilizaţie şi 
de progres, trebuie că lucrăm cu plan şi persistenţă în ur
mărirea acestui ideal. Nimic improvizat, nimic Ia întâm p
lare, nimic ne organizat! Planul gândit trebuie să ia lo
cul improvizaţiei, rezultatul aşteptat trebuie să ia locul 
întâmplării, ştiinţa trebuie să ia locul „bunului simţ", atât 
de folosit şi de exploatat în organizarea serviciilor publice, 
dar atât de puţin exercitat în îndeplinirea serviciilor 
publice. N. C H IU L E A ,

Profesor U niversitar, Ciuj.

ORDINEA CIRCULAŢIEI
lor de automobil este neprăgătirea publicului, ca şi in- 
difirenţa lui faţă de abaterile dela regulamentul de cir
culaţie.

Publicul nostru nu ştie nici să se ferească, nici 
să reacţioneze. Nu ştie umbla pe stradă. Adeseori acci
dentele sunt provocate din vinovăţia victimei, iar şofe
urul oricât de atent şi îndemânatic ar fi nu poate evita 
accidentul.

Regulamentele şi legile n au nici o valoare fără con
cursul perm anent şi activ al publicului. Urmând pre
scripţiile de ordine ale circulaţiei, o bună parte din ac
cidentele provocate din cauzele arătate mai sus, ar dis
pare. In acelaş timp publicul este chiemat să exercite un 
perm anent control asupra şofeurilor cuprinşi de nebunia 
vitezei. Agenţii de circulaţie ai poliţiei sunt în număr 
limitat şi fatal nu pot supraveghia în tot locul conduita 
şofeurilor. Dar publicul, care pretutindeni, poate opri 
automobilul pornit în goană nebună între intervalele ne- 
supraveghiate de agenţi manifestând energic, şofeurul 
contravenient poate fi chiemat la ordine de însuşi pub
licul din stradă şi trimis imediat la poliţie. In acelaş timp, 
în cazurile de accident, intervenţia publicului e salutară 
Ea poate evita toleranţa şi îngăduinţa posibilă provocată 
de presiunile din afară, şi constituie totodată o lecţie 
excelentă pentru şofeurul vinovat.

Noi nu propunem linşajul, care se practică in Am e
rica pentru orice vinovăţie în contra siguranţei publice, 
pentrucă suntem contra violenţelor de orice natură. Cu 
toate aceste — dacă am avea educaţia civică, pe care 
durere încă nu o avem — intervenţia energică a publi
cului împinsă chiar până la bătaia şofeurului, credem că 
ar da rezultate minunate.

Până atunci se impune încă o deosebită aţenţie agen
ţilor de circulaţie, pentrucă în toată lumea s ’au luat mă
suri extreme pentru înfânarea acestei maladii.

In America — agenţii serviciului de circulaţie — 
au revolvere speciale, cu cari trag asupra roţilor auto
mobilelor, ce depăşesc viteza reglementară.

Englezii cu spiritul practic, ce-i caracterizează au 
iventat un mijloc ingenios: o sonerie puternică adaptată 
la motor, este pusă automatic în mişcare imediat ce au
tomobilul trece peste marginea îngăduită a vitezei. Agenţii 
circulaţiunei au astfel un mijloc sigur de a constata contra- 
venţiunea.

Câteva cauciucuri sfărâmote credem  că ar potoli — 
cel puţin în parte — şi nebunia vitezei automobiliştilor 
noştrii.

D R . G. B O R D  AŞ.
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REORGANIZAREA POLIŢIEI $1 SIGURANŢEI
In cotidianele din capitală şi în unele ziare din pro

vincie, a apărut o ştire referitor la reorganizarea Poliţiei 
şi Siguranţei din întreaga ţară. Această ştire în forma 
puţin lămurită, după cum a apărut, nu evidenţiază în 
mod detaliat organizarea, astfel că nu aşi pu tea să mă 
pronunţ asupra noului p ro e c t; vestea totuşi mă bucură 
că cel puţin de data aceasta se va face un început bun.

De relevat este, că ştirea adusă de ziare a fost pri
mită în Transilvania cu adevărată bucurie, nu numai de 
către oamenii cunoscători ai cauzei, dar şi din partea ce
tăţenilor, şi cred că acest fapt s'a întâm plat în întreaga 
ţară.

Nu ştiu cine este iniţiatorul reorganizării şi nu ştiu 
dacă va putea să-şi înfăptuiască proectele, căci la noi, 
parcă este bătaia lui Dumnezeu, la orice mişcare sănă
toasă şi iniţiativă bună se găsesc zeci de intriganţi cari 
îşi apără interesele personale şi sute de beţe pentru pus 
in roate ; ceeace ştiu însă, sunt două chestiuni şi afiume: 
că situaţia în Serviciile de Poliţie şi Siguranţă a ajuns 
intr'un hal asemănător cu prăpastia şi că iniţiatorul care 
ar putea îndrepta lucrurile ar fi un adevărat erou.

Dacă o cauză principală a desorganizării tuturor 
serviciilor administrative este lipsa de mijloace materiale 
şi a lefurilor insuficiente, apoi o altă cauză a desorgani
zării, tot aşa de importantă, mai ales în Poliţie şi Sigu
ranţă, este lipsa de personal cu pregătiri şcolare cores
punzătoare şi o educaţie specială pentru aceste servicii. 
De multe ori am avut ocaziunea să văd astfel de numiri 
făcute în aceste servicii, încât mă întrebam  dacă acei cari 
au făcut numirile sunt tot în ţară la noi şi dacă cei nu
miţi au fost întrebaţi m ăcar despre nume şi dacă au pro
dus un certificat de naştere sau moralitate, căci despre 
certificate de absolvire sau diplome, nu cred că a putut 
fi vorba.

Este foarte adevărat, că din cauza lefurilor mici şi 
absolut insuficiente pentru existenţă, o mulţime de buni 
funcţionari din întreaga ţară, dar mai ales în Transilva
nia, au părăsit serviciile Statutui intrând în slujbe parti
culare, unde erau mai bine retribuiţi, — totuşi trebue să 
mărturisesc, că în A rdeal nu leafa a fost principalul mo
tiv pentru care au părăsit posturile mulţi şefi de poliţie 
şi servicii, ci după cum voi arăta mai jos: mizeriile, tra 
tamentul, neajunsurile şi nedreptăţile cauzate de către 
Direcţia Politiei şi Siguranţei.

Accentuez, că şeful serviciului personalului este vi
novat în primul rând de halul şi situaţia în care a ajuns 
astăzi întreaga Poliţie a ţării, căci ori cât de multe şi 
insistente intervenţii s ar fi făcut de către oameni politici 
şi cu toate că este cunoscut cazul când un domn Mini
stru şi-a făcut bucătarul de campanie agent special cl. I 
la un serviciu de Siguranţă din Transilvania, la care pe 
acele timpuri se mai găseau agenţi de siguranţă cl. II-a 
şi a IlI-a, studenţi in ultimul an al Facultăţii de Drept 
şi cu o vechime de unul până la doi ani, — totuşi nu 
pot crede că fără o învoire a celor competenţi, atâtea 
elemente de soiul amintit să fi invadat această instituţie, 
reducându-i prestigiul moral în aşa măsură.

Pentru a se vedea unde am ajuns astăzi cu institu
ţia Poliţiei şi Siguranţei şi la ce nivel moral, cred că este 
suficient să spun, că până când în vechiul regat, când 
era vorba de numirea şi leafa unui funcţionar de Stat, 
se întrebuinţa expresiunea ironică de „Plus Vlaşca şi 
Teleorman“, în Transilvania, când este vorba de leafa 
unui poliţist sau funcţionar de siguranţă se zice: ..plus 
Brăila şi C h i t i l a iar că de unde derivă aceasta şi ce s'a 
întâmplat în acele localităţi, o ştie toată lumea.

Spre a urma unui vechi principiu de drept, care 
zice că mai bine să scape o sută de vinovaţi decât să 
condamni un nevinovat, — ţin să amintesc, ca un cunos
cător al situaţiei şi persoanelor din Direcţiunea Poliţiei 
şi Siguranţei, că principalul vinovat al haosului din Po
liţie şi Siguranţă este persoana încredinţată cu conduce

rea personalului şi care a fost şi este responsabilă p en 
tru toate numirile făcute. Ori câtă râvnă s a pus in in 
teresul organizării şi ori câte m ăsuri s au luat pen tru  în 
dreptare de către unele persoane cu dor de m uncă, toate  
erau anihilate din cauza neexecutării depe urm a num irii 
unui personal recrutat din elem ente mediocre. Pot pune 
că din personalul Poliţiei şi Siguranţei din întreaga ţa ră  
nici 10 " o nu este numit în urm a pregătirilor şcolare sau 
a aptitudinilor avute, ci în urm a insistenţelor prietenilor, 
a unui drept la o pâine ori existenţă, sau a intervenţiilor 
rudelor, astfel că o acţiune şi un progres in servicii este 
exclus.

Pentru a nu se crede, că cele relatate mai sus sunt 
exagerări, observ că din anul 1921 şi până în p re 
zent afară de cazurile funcţionarilor inferiori, şi num ai în 
Transilvania, au fost suspendaţi din servicii sau arestaţi 
de către autorităţile în drept opt (8) şefi şi subşefi de si
guranţă, pentru abuzuri şi incorectitudini săvârşite in se r
viciu, iar acest personal a fost recru tat şi trimis exclusiv 
de către Direcţia Poliţiei şi Siguranţei, spre a organiza, 
a descoperi comploturi şi a apăra  avutul cetăţenilor de 
rău-făcători. îşi poate închipui acum ori cine, dacă acest 
personal, care avea pretenţiunea şi menirea de a con 
duce serviciile şi a da exemple subalternilor, s 'a  p re ta t 
la astfel de fapte, — ce face subcomisarul avansat din 
sergent şi sergentul din post, când au fericirea de astfel 
de educatori.

Sunt urâte şi triste aceste constatări şi poate nu  ar 
trebui date publicităţii, dar o fac totuşi pen tru  ca cei în 
drept şi cari au datoria de a lua măsuri de îndreptare, 
să o facă cu un ceas înainte de venirea dezastrului şi 
mai ales că este bine ştiut, că mai toate rapoartele t r i 
mise de către şefii de servicii, inspectorii şi funcţionarii 
cu dor de muncă şi cinstiţi, s au îngropat îp  cartoanele 
dosarelor dela arhiva Direcţiei şi Siguranţei, dacă nu în 
altă parte.

îmi amintesc bine, când înainte cu un an-doi, şefii 
serviciilor de siguranţă din Transilvania şi Inspectorii se 
plângeau că Direcţiunea Poliţiei şi Siguranţei nu le dă 
nici un sprijin şi nici o ascultare rapoartelor făcute şi 
nici nu încunviinţează propunerile înaintate pentru  num iri, 
înlocuindu-le treptat întreg personalul, recrutat din s tu 
denţi la drept in ultimul an, în num ăr de peste o sută, 
şi cu cari intenţionau să incradeze toată Poliţia şi Sigu
ranţa, spre a ridica astfel această instituţie la nivelul dorit.

La orice obiecţiuni a celor neîndreptăţiţi din T ra n 
silvania se răspundea, că, dacă nu le convine vor fi în 
locuiţi cu sergenţi, fapt care a  devenit proverbial şi cred  
că va răm ânea pe viitor, mai ales în urm a rezultatelor 
obţinute prin adm inistrarea Poliţiilor cu sergenţi.

Că oganizarea şi reorganizare Poliţiei şi Siguranţiei 
din întreaga ţară şi in special din Transilvania este n e 
cesară, aceasta o dovedeşte şi urm ătorul caz, care bate  
la ochi şi oamenilor neprofesionişti şi anum e: până când 
in comuna Brad din judeţul H unedoarei, care are o po 
pulaţie de numai patru mii locuitori, în m ajoritate abso 
lută rom âni şi care sub dom inaţiunea veche era păzită de 
5 jandarm i, — actualmente, pe  lângă plutonul de jan 
darmi se mai găseşte o Brigadă de Siguranţă şi poliţie 
ca în comunele urbane, —  în acelaş timp, în com unele 
de frontieră cu populaţie străină de câte 20.000 locuitori, 
cum este Salonta-M are nu se găseşte decât o brigadă de 
Siguranţă cu trei agenţi şi un subşef, care necunoscând 
limba locuitorilor se înţelege cu aceştia prin translator, 
astfel că o descoperire mai im portantă este exlusă.

Tot lipsei de organizare şi selecţionare a perso n a
lului sunt a se datori şi certele perm anente dintre Serv i
ciile de Poliţie şi Siguranţă şi in internul acestor Servicii, 
unde partea cea mai mare din personal se m enţine în 
urma intrigilor şi protecţiilor.

Măsurile de îndreptare aacestor lucruri ar trebui luate  
exclusiv de către M inisterul de Interne prin oameni, cari



desbrâcaţi de haina intereselor personale, a ambiţiilor şi 
antagonismului, rezistând tu turor intervenţiilor, să aibă în 
vedere num ai interesul instituţiei şi al ţării, să înlăture 
pe toţi cei nechemaţi şi în special pe cei incapabili şi n e 
demni.

Direcţia Poliţiei şi Siguranţei deşi este condusă de 
un bărbat cu o cultură superioară şi largi cunoştinţe po- 
liţineşti, totuşi nu cred că va avea posibilitatea să ia m ă
suri ; şi aceasta din cauza intrigilor şi a unor moravuri 
introduse p rea  adânc în Instituţie şi mai ales până când 
Serviciile Direcţiei Poliţiei vor fi conduse de oameni îm 
bătrâniţi în obiceiuri de acum 60 de ani, şi deci improprii 
pentru  tim pul de după războiul modial.

Un fapt important, care îndreptăţeşte Minsterul de 
Interne să ia singur măsurile de îndreptare şi reorgani
zarea Poliţiei şi Siguranţei din întreaga ţară, ar fi ano
malia cu eliberarea paşapoartelor în mod ilegal de către 
Direcţiunea Poliţiei şi Siguranţei, fapt care ne-a adus atâta 
ruşine chiar in faţa străintăţii, — precum şi eliberarea fără 
m ăsură a biletelor de liberă petrecere, cu cari pe lângă 
că s'au făcut abuzuri grave, dar fiind eliberate de către 
Direcţiune, fără avizul şefilor de Siguranţă şi contra opi
niei acestora, a redus prestigiul şefilor de Poliţiei şi Si
guranţă şi a introdus în ţară nu numai sute de mii de 
străini dar şi spioni şi comunişti, periclitând Siguranţa 
Statului şi luând pâinea dela gura funcţionarului şi m un
citorului român.

Dacă Serviciile de Poliţie şi Siguranţă înainte de răz
boi în România-M ică şi-au avut importanţa lor — după 
război în România-M are aceste Servicii au o mare im
portanţă nu numai în ce priveşte com baterea crimelor, 
ci şi în urm a faptului că astăzi în ţară  avem o populaţie 
de milioane de străini, cari nu se vor putea asimila şi 
acomoda împrejurărilor decât după zeci de ani. O mare 
im portanţă are Poliţia şi Siguranţa şi în urm a schimbării 
timpurilor şi moravurilor şi a introducerii în ţa ră  a atâtor 
curente contrarii obiceiurilor ţării şi cari propagate fiind 
de ageri conducători comunişti, iredentişti şi anarhişti nu 
vor putea fi combătute decât prin tr'un  personal cu p re
gătiri superioare şi cu atât mai mult cu cât susmenţionaţii 
pe lângă cultura şi inteligenţa de care dispun, mai sunt 
aprovizionaţi şi cu enorme mijloace materiale, astfel că cei 
mici nu vor putea rezista corupţiei.

Dovada despre uşoara corupţie şi alunecarea spre 
nereguli, abuzuri a celor mici şi cu puţină pregătire in te
lectuală o avem în cazurile dela Chitila şi Iveşti unde in
fractorii au  fost tocmai cei puşi să păzească avutul cetă
ţenilor.

• Dacă înainte cu 5 ani s'a pu tut invoca motivul, că 
nu  avem destui funcţionari cu pregătiri şcolare superioare, 
astăzi acest pretext nu mai există, ba cred, că dacă Di
recţiunea Poliţiei şi Siguranţei nu ar fi nedreptăţit pe 
studenţii aminţi mai sus, astăzi am avea numai în Poliţia 
şi Siguranţa din Transilvania peste 100 de doctori şi li
cenţiaţi în drept.

Se va zice poate de către cei vinovaţi, că nu spun 
adevărul sau exagerez, în acest caz îi rog să cerceteze 
dosarele dela serviciul personalului şi vor vedea realitatea, 
şi apoi să întrebe pe toţi cei plecaţi despre cauza p le

cării lor, căci sunt cunoscute multe cazuri când subşefi de 
serviciu şi comisari licenţiaţi în drept au fost ţinuţi câte 
4 ani neavansaţi, cum este cazul unui subşef serviciu din 
Cluj, — până când alţii, cu pregătiri de sergent sau m a
ximum de subcomisar, au fost făcuţi subinspectori gene
rali, fără a fi dovedit aptitudini extraordinare în serviciu.

Ideia descentralizărei Direcţiunei Polţiei după re
giuni, cred că este una dintre cele m ai bune şi va fi 
o adevărată emulare de progres şi iniţiativă, iar şefii şi 
personalul de conducere numai astfel îşi vor putea m a
nifesta spiritul de organizare şi aptitudinile şi numai ast
fel se va putea vedea, că merită ori nu demnitatea în 
care au fost instalaţi.

In felul arătat mai sus însuşi Ministerul de Interne 
va fi servit mai bine şi mai repede cu toate informaţiu- 
nile necesare, deoarece până în prezent, nu arareori s au 
întâmplat cazuri, când deşi Inspectoratele şi Serviciile de 
Siguranţă au raportat la timp Direcţiunei chestiuni foarte 
importante, totuş Ministerul le afla numai după zeci de 
zile, trebuind de multeori să ceară repetarea rapoartelor, 
căci cele trimise îşi pierdeau urma.

Să se selecţioneze personalul şi să se înlăture tot 
ceeace se poate numi un balast şi tot ce nu este necesar, 
iar cu lefurile acestor sinecurişti să se dubleze lefurile 
funcţionarilor muncitori şi conştiincioşi.

Să se reducă numărul atâtor Inspectori şi Subins
pectori de Siguranţă şi Poliţie, dându-se în schimb impor- 
fanţă mai mare Prefecturilor de Poliţie, Poliţiilor şi Ser
viciilor de Siguranţă.

La Poliţiile de frontieră să se numească personal 
cu pregătiri şcolare superioare spre a nu da ocazie la 
atâtea nemulţumiri şi plângeri din partea streinilor, cari 
ne vizitează şi cari aproape totdeauna se plâng de şica
nele şi nedreptăţirile ce li se fac, făcându-ne astfel ţara 
de ocară.

Pentru combaterea atâtor acţiuni subversive, a tri
mişilor şi agenţilor comunişti şi iredentişti şi pentru stâr- 
pirea atâtor răufăcători, să se colaboreze cât mai strâns 
cu jandarmeria şi comandamentele de grăniceri, ţinându- 
se în acest scop prelegeri şi conferinţe cât mai dese.

Ar fi bine ca în locul Academiei de Drept din 
Oradea-M are să se înfiinţeze acolo o Academiei de Drept 
Administrativ, ştiinţe de Stat şi poliţii, teoria să se facă 
paralel cu practica, pentrucă licenţiaţii acestei şcoli ajunşi 
în slujbă să-şi poată îndeplini imediat chemarea.

Să se cheme la muncă şi să se pună la locul lor 
toate elementele bune şi înlăturate numai din cauza cap
riciilor sau antagonismului care spre nefericirea neamu
lui şi a ţării s'a infiltrat între vechiul Regat şi nouile 
provincii.

Dacă astăzi nu este o mândrie sa te numieşt poliţist, 
aceasta este numai în urm area faptului, că o mare 
parte din personai este compus din elemente mediocre, 
a căror fapte şi rezultate le avem înaintea ochilor şi că 
numai înlocuirea acestora prin elemente cu pregătiri cores
punzătoare ar putea să îndrepte situaţia şi să ne apropie 
de Poliţiile din occident.

C. SU C E A N U .
„Revista A dm in istra tivă". Cluj.

P o liţia !. . .
Cine sunt acei care o despreţuesc? Im becilii ce nu ştiu decât sa batjocorească ceeace face 

liniştea lor. 
Căci suprim aţi poliţia, ş i veţi suprima civilizaiiunec. 
Oare ea cere acestor oameni sâ o stim eze ?
N u !
Ea nu voeşte să le inspire decât un singur sentiment: frica; această imensă pârghie cu 

care se guvernează oamenii, seminţie necurată, căreia cu ajutorul lui Dumnezeu, a iadului, a 
călăului şi a jandarmilor, abia reuşeşti să-i înăbuşi instinctele urâcioase.

H  de B A L Z A C  ILss Pctifs Bourgeois)
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POLIŢIA CRIMINALĂ DIN LONDRA
Cine nu cunoaşte pe Sherlock, pe genialul detectiv, 

pe care l a creat strălucitul talent al lui Conan Doyle ?
In amintirile noastre se iveşte Scotland-Yard, car

tierul principal al poliţiei londoneze, cu misterioasa sa 
activitate totaşa ca şi figura tipică a inspectorului de 
poliţie englez, cum il descrie Holmes, ca pe un om cu cerc 
restrins de cunoştiinţe, cu o ştiinţă mecanică, care nu 
se poate compara cu arta genialului său partner.

Dacă am judeca poliţia criminală din Londra şi func
ţionarii ei excelenţi după acest tip, atunci am greşi grozav.

Desigur că fantezia e un dar preţios de care un 
criminalist nu trebue să fie cu totul lipsit, însă numai în 
marginele unei judecăţi clare ; ea nu e neapărat nece
sară după cum ar reeşi din povestirile lui Conan Doyle, 
sau din ale imitatorilor lui.

Din potrivă un funcţionar de poliţie trebue să se 
păzească de a se încrede în plăzmuiri fantastice cărora 
să le lipsească o bază reală. Bunul simţ, puterea de ob
servaţie pătrunzătoare, judecata sănătoasă şi rece, aceste 
sunt însuşirile, cari caracterizează pe detectivul londonez ; 
la aceste calităţi se adaugă prezenţa de spirit şi hotârirea 
curagioasă care nu se dă în lături de la nici o datorie. 
S a spus nu tocmai greşit despre Englezi că sunt teore
tician slabi dar practicieni excelenţi. Cu acest simţ practic, 
cu care se nasc, ei au darul de a alege oameni destoi
nici şi de a-i aşeza la locul po triv it; asta este cheea 
succeselor lor pe terenul poliţienesc.

Dacă luăm în considerare vasta întindere a Londrei, 
viaţa sa internaţională, terenul fecund şi prielnic al cri
minalităţii şi dacă ţinem seamă că, in acest iad. de
tectivii trebue să lucreze aproape lipşiţi de orice mij
loace tehnice, mai întâi de toate fără ajutorul unui sistem 
de înscriere regulat, cum există la noi, atunci nu putem 
de cât să admirăm pe oamenii cari sunt însărcinaţi cu 
descoperirea crimelor in aceasta capitală

Datoriile poliţiei engleze nu sunt chiar aceleaşi, ca a 
celorlalte autorităţi poliţieneşti de pe continent. Compe- 
tinţa ei se mărgineşte strict la 3 scopuri: M enţinerea si
guranţei şi a ordinei, urmărirea criminalilor şi regularea 
circulaţiei.

Pe când în statele de pe continent poliţia e in le
gătură directă sau indirectă cu mai toate administraţiile, 
activitetea poliţiei engleze nu se întinde peste aceste ho
tare fiindui cadrele limitate. Englezul e de părere că m e
nirea poliţiei e numai de a impune respectul legilor, prob
lemă destul de dificilă pentru a o mai îm povăra cu alte 
îndatoriri administrative.

Dacă la poliţia de pază din Berlin s ar ataşa sigu- 
guranţa şi s ar separa de ea întregul aparat adminis
trativ, am avea cercul de competinţâ al poliţiei londoneze.

In acest cadru restrânt poliţia de siguranţă nu are 
nici o datorie independentă de a poliţiei uniformate ci 
ele lucrează împreună. Structura şi întocmirea corpului 
poliţienesc sunt adaptate acestui scop.

Centrul de gravitate a activităţei am belor grupuri 
nu se află în biurourile de la Scotland-Yard, ci e re 
partizat la cele 22 de circumscripţii poliţieneşti în cari e 
îm părţită Londra-M are. In aceste circumscripţii poliţiştii 
lucrează împreună cu detectivii; ei se completează şi 
se sprijinesc în cele două îndatoriri ale lor de a pre
veni abaterile de la legi şi de a prinde pe criminali. 
Ei au aceiaşi superiori şi în raportele de serviciu au de 
•a face cu aceleaşi autorităţi judiciare iar raporturile între 
ei sunt cele mai bune. 0  procedură judiciară sumară asi
gură o judecată repede, în care poporul are încredere.

0  instituţie care să corespundă cu parchetul nostru 
nu există.

In capul poliţiei londoneze —  exceptând vechea 
City care are o autoritate a parte cu Lord mayorul (pri
marul) în frunte — stă preşedintele de poliţie (commissi- 
oner) cu un stat major de patru asistenţi (assistant com- 
missioners) din cari unul presidează secţia criminală.

Intre cartierul general poliţienesc ScotlandA  ard  şi 
între circumscripţii sunt intercalaţi ca reprezentanţi ai p re 
zidentului de poliţie şi ca organe -superioare de control, 
cinci şefi de districte (Chiefs Constables) cari sunt func
ţionari de concept. Un al şeaselea şef de district e a taşa t 
la secţia criminală. Un superintendant e răspunzător în 
fie care circumscripţie (division) pentru  buna funcţionare 
a serviciului poliţienesc. El a fost avansat în acest post din 
rândurile sergenţilor tot aşa ca şi ceilalţi subalterni ai săi. 
El face legătura între Scoţian-Yard şi circumscripţii. In 
circumscripţia sa el este autoritatea poliţienească supremă-, 
toate ordinele şi comunicările trec prin mâna sa. El e 
răspunzător pentru disciplina oam enilor săi şi investit in 
o anum ită limită cu puteri disciplinare. M ărimea circum 
scripţiilor şi numărul oam enilor variază. Circum scripţia 
cea mai mare Divizia W  (Clapham) num ăra 5 superin- 
tendanţi, 29 inspectori, 179 sergenţi şi 1104 constabli : în 
total deci 1313 oameni.

Cea mai mică divizie St. Jam es Divizia C. are un 
superintendant, 19 inspectori, 60 sergenţi şi 448 constabili, 
în total 528 oameni. întreaga organizaţie poliţienească din 
Londra este deci în principiu descentralizată după m axim a 
din Scotland-Y ard: „descentralizează cât poţi şi c e n tra 
lizează cât trebuie". Acest principiu contează şi pen tru  o r 
ganizaţia şi activitatea poliţiei criminale.

M unca de căpetenie o fac detectivii de circum scripţii 
cari aparţin în perm anenţă aceleiaşi circumscripţii. T oate 
cazurile penale de la cea mai uşoară vină până la crim a 
cea mai mare se lucrează de aceşti detectivi. Detectivii 
unui comisariat poliţienesc stau  sub supravegherea unui 
detective sergeant. Serviciul detectivilor circumscripţiei e 
condus de un inspector al circumscripţiei (divizional d e 
tective inspector) care e subordonat imediat superinten- 
dantului uniformat. Ordinele de serviciu însă le prim eşte 
direct de la Scotland-Yard, unde întreg serviciul de s i
guranţă este în mâinile şefului siguranţei.

In 1920 organizaţia siguranţei a fost modificată intru 
cât Londra-M are a fost îm părţită în 4 districte din cari 
fiecare cuprinde 5—6 diviziuni. In capul acestor districte 
sunt superintendanţi de siguranţă cari îşi au biurourile 
de serviciu la Scotland-Y ard; ei formează o nouă legă
tură între centrale şi inspectorii de siguranţă ai circum 
scripţiilor şi dispun de un stat m ajor mic dar de forţe 
alese. O m are agilitate capătă aceste escadre volante 
(flying squadrons) prin faptul că dispun de vehicule de 
trasport, totaşa ca şi inspectorii de siguranţă.

Departamentul de urmărire (Criminal investigation  
Departament) este un inspectorat pentru poliţia criminală 
londoneză şi oarecum şi centrala pentru toată Englitera. 
Se com pune d in : registratura criminală, care ţine co res
pondenţa în afacerile crim inale; din secţiunea specială  
pentru afaceri speciale (anarhişti, comunişti etc.) şi trei 
biurouri cu o însemnătate deosebită:

a) Centrala amprentelor digitale (Finger Prinţ Branch).
Toate fişele dactiloscopul care se fac în Englitera

şi W ales de către funcţionarii închisorilor, în Scoţia de  
către poliţie, sunt trimise centralei din Scotland-Yard. 
Aici se înregistrează şi în cazurile când e vorba de  
identificarea unui criminal arestat, se consultă aceasta  
cartotecă. După trimeterea amprentelor digitale, urm e
ază imediat răspunsul telegrafic către autoritatea care 
a făcut cererea. E clar că acest sistem e o armă puternică  
împotriva criminalilor recidivişti.

b) Oficiul de supraveghere a criminalilor ţC onvict 
supervision oftice).

Oficiul de supraveghere a criminalilor cu un in 
spector şef în frunte, ţine registre amănunţile şi exacte  
despre criminalii recidivişti şi face controlul persoanelor  
care se găsesc sub supravegherea poliţienească,

Dă informaţii circumscripţiilor londoneze şi autori
tăţilor din provincie, asupra criminalilor arestaţi, eliberaţi 
sau urmăriţi sub forma de publicaţiuni tipărite.



c) Oficiul central.
Oficiul central în sfârşit sub conducerea unui supe- 

rintandant are funcţiuni deosebit de importante. Studi
ază cazuri cu caracter internaţional cum su n t: extrădări, 
criminali evadaţi, traficul cu femei, falşuri şi falşificări 
de m onede etc.

Nu cunoaşte împărţirea strictă a muncii ca în or
ganizaţiile berlineze şi nu posedă multe grupe specializate, 
posedă însă un mare număr de detectivi specializaţi şi ru
tinaţi pentru misiuni speciale. A ceştia se întrebuinţează 
in cazuri deosebit de grele şi complicate, în interiorul sau 
in afară de rayonul Londrei. La cererea procurorului 
general („Director of Public Persecutions") sau la 
rugămintea unei autorităţi poliţieneşti străine, ei sunt 
trimişi pentru descoperirea crimelor la faţa locului.

S'a discutat mult dacă trebue preferată forma d es
centralizată londoneză, celei centralizate berlineze. Am bele 
sistem e au avantajele şi desavantajelee lor.

Cea ce pledează pentru organizaţia centralizată sau 
mai bine zis combinată berlineză e destul de cunoscut 
pentru a mai fi repetat aici. Superioritatea sistemului 
autorităţilor londoneze constă în faptul că funcţionarii lor 
lucrează pe cartiere, au o cunoştinţă mai bună a locului 
şi se pot bizui pe sprijinul locuitorilor, cari le sunt bine 
cunoscuţi, cu toate că nu există biurouri de populaţie 
şi poate că tocmai pentru că nu e istă.

Este un principiu vechiu în Scotland-Yard de a 
nu se trage niciodată o linie de demarcaţie artificală între 
poliţia administrativă şi cea de siguranţă, pentrucă con 
lucrarea în tovărăşia ambelor grupe serveşte mai bine 
intereselor siguranţei. Prima şi cea mai de căpătenie prob
lem ă a poliţiei trebue să fie acea de a preveni crimele, 
împotriva sistemului de specializare la exces, susţinătorii 
descentralizărei spun, că centralizarea dă un tip de func
ţionari unilaterali cari nu se interesează de cât de ceea  
ce priveşte sfera lor de activitate, şi nu au interes nici 
pricepere pentru munca colegilor lor ; de asem enea acest 
sistem cere şi o risipă de timp şi de personal, fiindcă 
nici un fel de criminali specializaţi nu prepondează, pen
truca să steie mereu la dispoziţie un personal specia
lizat pentru anume crime.

Exactitatea acestei argumentaţii rămâne de discutat. 
Fără technică preventivă a poliţiei londoneze, care a ajuns 
un fel de artă, şi care reprimează criminalitatea, şi nu 
permite să se ridice curba criminalităţii la nivelul celor
lalte oraşe mari, sistemul lor poate că n'ar avea succesul 
pe care îl are în împrejurările de faţă. In sfârşit cauzele, 
cari de la început au condus la descentralizare, trebuesc 
căutate în dezvoltarea istorică a poliţiei engleze şi în le 
gătura ei strânsă cu autorităţile juridiciare, legătură care din 
vechim e, de când existau încă la Londra prinzătorii de 
hoţi numiţi Bow Street Runners, şi până astăzi a rămas 
aceeaşi.

Este deci natural că s a preferat descentralizarea 
la care ţine spiritul conservativ al Englezului. Faptul, că 
şcoala m odernă de criminalogie încă nu s a dezvoltat în 
Anglia, îşi are explicaţia în aversiunea pe care o are 
Englezul de a introduce inovaţiuni bazate pe considera 
ţiuni teoretice. Fosdick, în spera sa, scrie că influenţa 
Drului Gross şi a şcoalei sale încă nu se simte în A n 
glia. De fapt sunt puţini funcţionari englezi, cari au idee 
de cea ce se lucrează pe continent in domeniul crimi
nologiei. Dacă ar fi să se exprime într'o propoziţie tăria 
şi slăbiciunea poliţiei criminale din Londra, s ar putea  
spune : ‘Capacitatea superioară personală a detectivului 
londonez de toate gradele, îi permite să facă acţiuni 
desăvârşite, cu toate că sistemul e încă lipsit de per
fecţionarea ştiinţifică.

Englezul îşi rămâne şi aici credincios, căci poliţia 
criminală londoneză se conduce dupa principiile adm i
nistraţiei engleze : „Men not measures.

A L B R E C H T  W E L T Z E R , 
M aior de po liţie, Berlin.

ÎN AMERICA 
D E S  A L C O O L I Z A T Ă
Se ştie că în Statele-Unite beuturile . alcolice sunt 

interzise în baza unei legi speciale. Legea interzice nu 
numai consumarea, ci şi desfacerea acestor beuturi atât 
pe uscat cât şi în apele teritoriale.

Jankeul însă la care alcoolul e în tradiţia „alimen- 
taţiunei" nu se poate resemna la regimul „sec" şi plă
teşte oricât, numai să i se procure whisky, bere, vin, 
şampanie, rom, etc.

Astfel contrabanda e in floare şi la un transport 
confişcat se strecoră alte zece, o sută, pentru a fi apoi d e
bitate sub forme cari de cari mai ingen ioase: ţigări al
coolice, bastoane alcoolice, lămpi alcoolice, tablete alcoo
lice, blocuri de lemn alcoolice, etc. A şa că prohibirea în 
loc să-şi ajungă ţelul moralizator, a avut dinpotrivă da
rul de a crea o atmosferă de corupţiune, care otrăveşte 
întreaga viaţă publică a marei Republici transoceanice.

De când se aplică legea prohibiţiunei, nu e zii dela 
D-zeu să nu se destitue funcţionari de toate gradele atât 
din administraţia propriu zisă, din poliţia vămilor, cât şi 
din magistratură, pentrucă sumele enorme oferite m o
mesc până şi pe Guve morii Statelor Confederaţionale.

Aici pe lângă controlul oficial, mai mult platonic, 
este însă unul cetăţenesc exercitat de adversarii fanatici 
ai „apei iadului". Şi aceştia sunt neîndurători. In zelul 
lor ei pătrund până şi în casele oamenilor, de îndată ce 
bănuiesc, că legea e înfrântă.

Dar răul din naştere leac nu are : tradiţia seculară 
a alcoolului nu se poate şterge de pe o zi pe alta, ori
cât de draconice ar fi textele de legi şi oricât de vigi
lenţi acei, cari au chemarea de a le aplica. Numai la bine 
nu te prea ajută m intea: de îndată însă ce e vorba de 
a ţi închina sufletul diavolui, spiritul om enesc devine de 
o uimitoare ingeniozitate. Şi astfel americanii frământăn- 
duşi creerul cum ar putea mai lesne şi mai sigur ocoli 
o lege care, prin efectele ei ar urma să constitue una 
din cele mai mari binefaceri pefltru omenire au născocit 
o sumedenie de trucuri, cari permit bogătaşilor Yankei 
să se poată înfrupta câteodată din bunătăţile zeului Bachus.

Doi fabricanţi, William Yoller şi Harry Britton au 
inceput fabricarea unor tablete, cari disolvate în apă dau 
o bere foarte gustoasă. Tabletele aceste să desfac cu sutele 
de milioane de pachete pe toată întinderea Statelor-Unite.

Un negustor de bastoane din Paris, care speculând 
dorinţa americanilor de a nu se supune „regimului sec", 
a expus în vitrina sa un baston minunat, cu mânerul în 
formă de cârjă. Lângă măner, legat de el cu o fundă 
roz, e atârnat un tub lung de sticlă in formă de epru- 
betă — destinat a fi vârât în baston — şi o etichetă pe 
care se poate ceti: „Baston pentru transportat lichide, 
whisky, etc.".

Un alt fabricant a inventat ţigara alcoolică. Scoţi 
din buzunar ori din tabacheră o ţigară, o duci la gură, 
aprinzi un chibrit şi pe când, la un capăt arde tutunul, 
prin celalalt —  cel ţinut între buze — se goleşte în gură 
conţinutul unui alcool sublim care, pe mai bine de trei 
sferturi, umple pretinsa ţigară.

Fabricantul acestei invenţiuni a realizat, în scurt 
timp, o avere considerabilă, —  dat fiind că zilnic se con
sumă peste 200 milioane de asemenea ţigări.

O femee din „înalta societate" se folosea de ur
mătorul tr u c : Purta nişte pantaloni speciali cu câte trei 
buzunare in dreptul genunchilor, în care erau aşezate 
câte trei sticle de whisky de picior. Contrabandista a 
fost descoperită numai întâmplător în urma unui acci
dent : pe când se dădea jos dintr'un autobus a lunecat 
şi sticlele s'au ciocnit, atrăgând astfel atenţia unui poli
ţist, care se afla în apropiere.

Acum in urmă, graţie unui denunţ anonim, s'a des
coperit că mari cantităţi de băuturi spiritoase erau in
troduse în America, pe calea... unor blocuri de lemn.
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Fiecare din aceste blocuri, scobite pe dinăutru, pu 
tea  cuprinde trei până la patru litri de alcool.

Blocurile acestea sunt astfel camuflate ca să semene 
cu nişte bolovani de cărbuni de pământ. Ele sunt intro
duse prin contrabandă de vapoarele ce vin din Europa : 
preţioasele blocuri se află amestecate prin cărbunii cari 
servesc la încălzirea cazanelo r; numai îochiştii ştiu să le 
deosebească de bolovanii de cărbuni. Odată intrate în- 
tr 'u n  port american, sunt descărcate ca blocuri de cărbuni.

Cea mai înverşunată luptă este însă lupta, pe care 
poliţia vamală o susţine zii şi noapte contra m arilor trans
atlantice streine, cari nesocotind legea yankee aduc re 
gulat câte o im portantă încărcătură din toate bunătăţile 
alcoolice, pe care o ascund în locuri tainic am enajate şi 
în cari nu poate pătrunde nici chiar ochiul scrutător al 
inspectorului perm anent al parchetului.

Aici apoi — sub motivul unei vizite pe-vapor — 
yankeii îşi petrec în tihnă în sălile restaurant. Să întâm
plă însă nu odată, că funcţionarul de control prinde în 
delict flagrant oaspeţii binedispuşi de aceea aproape nu 
e zii, ca pe chestiunea alcoolului să nu fie de înregistrat 
vre-un incident diplomatic, pentrucă am basadele şi lega- 
ţiunile ţărilor sub al căror pavilion bat vapoarele, inter
vin contra pretenţiunilor Americii de a confisca provizia 
de beuturi alcoolice.

Un asemenea incident, care a făcut m ult zgomot, a 
fost provocat de descinderea poliţiei din portul New-York 
pe bordul transatlanticului Berenguarea „al Companiei 
engleze Cunard Line“. „Vaporul" a fost prins în flagrant 
delict de călcare a legii de represiune a alcoolismului, prin 
aceea că un mare num ăr de Americani, ahtiaţi după 
apa de foc, sub pretext de a vizita transatlanticul, s au 
dus în sala cea mare a restaurantului plutitor şi şi-au 
stins setea. Agenţii americani au dat năvală şi au con
fiscat toate sticlele pline.

Ambasadorul englez din Washington, informat prin 
telegrafia fără fir, a făcut un demers pe lângă guvernul 
federal şi a obţinut restituirea preţioasei prăzi. Cu o con
diţie în să : întreaga cantitate de băuturi alcoolice va fi 
închisă într una din magaziile vaporului, a cărui uşă va ră
m âne sigilată cu pecetea aplicată de autorităţile americane.

Măsura aceasta a fost generalizată şi azi la sosirea 
unui vapor în port, poliţia vamală se urcă pe bord şi 
pune sub sechestru provizia de băuturi alcoolice. In tot 
timpul cât vaporul face escală, agenţii americani con
trolează peceţile, cari nu pot fi rupte, decât în momentul 
plecării transatlanticului.

Dar, în lupta contra alcoolului prohibiţioniştii din 
Statele-Unite nu se mulţumesc numai cu izgonirea lui 
din întregul teritoriu american, ci acum se pregătesc să 
scoată şi din Biblie tot ce ar putea aminti de aceste băuturi.

Aşa că în Biblia „uscată" nu se va mai pomeni de 
vin sau băuturi tari. In ea se va vorbi nu mai de „pră
jituri de struguri". Aşa au hotărât fanaticii regimului 
prohibiţionist.

Mai mulţi profesori ai Universităţii din Yale şi per
sonalităţi din asociaţi Y. M. C. A. au fost însărcinaţi cu 
pregătirea acestei Biblii noui, care va fi editată în o volume.

In biblia obişnuită, în prima carte a Cronicelor, ca
pitolul XVI, versetul 3, se poate c iti : „El înm ână fiecă
ruia din Israel, bărbat şi femee, o pâine, o bucată de 
carne şi o sticlă cu vin" De acum înainte se va ceti în 
Biblia „seacă" : „El înmână fiecărui din Israel o pâine, 
o bucată de carne şi o prăjitură de struguri".

Pa lângă toate aceste măsuri de prevenţie însă in 
America şi ultimul an de prohibire alcoolică s'a încheat 
cu un mare fiasco.

Din registrele poliţieneşti a cincizeci din cele mai 
mari oraşe, se poate vedea că num ărul beţivilor a mai 
crescut încă în loc să scadă.

Pentru a dovedi non-sensul prohibirei s a constituit 
liga „Association Against Prohibition Am endam ent“ (So
cietate contra legii de prohibire) care publică acum câ
teva din datele statistice culese.

In diferite încăierări cu publicul au fost om orâţi 
125 funcţionari ai „poliţiei anti-alcoolice", iar alţi 3500 
au fost răniţi.

Cu tot regimul „uscat" to t au fost arestaţi în anul 
1923 un num ăr de 343.665 beţivi, faţă de 252.210 în 
1922: ceea-ce însemnează un spor de peste 36 la sută.

In acelaş interval num ărul şoferilor de cam ioane- 
automobile arestaţi pentru beţie a crescut dela 3588 la 
5825 ; num ărul altor delicvenţi, urm ăriţi în virtutea ac e 
leiaşi legi, a crescut dela 1.233.904 la 1.464.296!

Pedepsele cari s 'au  dat în primii trei ani de ap li
care a legii (1921— 1923) se cifrează în total la: peste 
7000 ani de închisoare, peste 18 milioane de dolari am en
dă, peste 160 milioane de litri de băuturi spiritoase con
fiscate şi denaturate.

A cestea sunt rezultatele binecuvântate ale p rohib i
rii alcoolului în America ! De unde se vede că, înainte 
de a introduce o lege, oricât de salutară a r fi ea, trebuie 
să se facă educaţia poporului în direcţiunea dorită.

N . B A N U .

SALARIILE ŞI SCUMPETEA
C u  u ltim u l s p o r  d e  sa la r iu  a c o r d a t  fu n ţ io n a r i lo r  s e  

c r e d e a  în  c e r c u r ile  c o n d u c ă t o a r e  c ă  s 'a  r e z o lv a t  p r o 
b le m a  g r e a  a  sa la r iză r ii fu n c ţ io n a r ilo r . C â t d e  g r e ş it ă  
e s te  a c e a s tă  c o n c e p ţ ie  se  p o a t e  v e d e a  d in  în să ş i d a t e le  
o f ic ia le  p e  ca r i le p u b l ic ă  s e r v ic iu l  s ta tis tic  a l m in is t e 
ru lu i d e  in d u str ie  şi c o m e r ţ .

D upă aceste date viaţa s 'a  scumpit în Rom ânia de 
27 de ori faţă de preţurile din 1914. Salariile funcţiona
rilor au  fost însă m ajorate pentru  funcţionarii inferiori 
numai de 10— 12 ori, şi pentru  funcionarii superiori 
abia de 4—5 ori. Ţinând socoteală că multe din aceste 
salarii erau chiar in 1914 insuficiente pentru  un traiu  
îndestulat, oricine îşi poate da  seama ce tristă soartă au 
astăzi funcţionarii când li se dă un salariu care e în 
deficit cu peste 60", o, faţă de preţurile pieţei.

Pentru  a intra în echilibru normal actualele salarii 
trebuesc prin urm are d u b la te ; numai astfel salariaţii de 
stat vor alcătui un corp bine pregătit şi cu tragere de 
inimă faţă de obligaţiunile ce le revin.

A r mai fi o soluţiune, şi singura capabilă să so 
luţioneze problema echitabil şi pentru stat şi pen tru  
funcţionari. Salariile pot răm âne vechile salarii din tim 
purile normale, dar sporul de scumpete, revizuit din trei 
în trei luni, să se majoreze sau să se scadă, după cum  
preţurile pieţei cresc sau scad. Aceasta se face in in 
dustrii, după statistica pe care o ţine ministerul m uncei 
De ce nu ar face-o şi statul ? Majorările şi sporurile 
deacum  n 'au  nici un r o s t ; ele nu pot decât să agraveze 
o rea stare de lucruri.

Insuşindu-şi procedul de salarizare din industrii, 
statul ar putea să majoreze în aceeaşi proporţie sursele 
sale de venit. Negustorul care vinde marfa de 27 de  ori 
mai scum p astăzi, plăteşte oare de 27 de ori impozitul 
care-1 plătea în 1914 ? . . . Acelaş negustor vinde m arfa 
de 27 de ori mai scump, dar pe petiţia ad resată  oficia
lităţilor pune un tim bru care este de 3 ori şi ceva mai 
scump ca în 1914 (0'30 b. faţă de un leu astăzi). Cu o 
bună chibzuială statul şi-ar echilibra încetul cu încetu l 
şi cheltuelile şi veniturile, fără a cere necontenit num ai 
sacrificiul funcţionarilor istoviţi de nevoi.

V. P O P .
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GALERIA ESCROCILOR INTERNAŢIONALI
Traficant de iemei

Serviciul de identificare de pe lângă direcţiunea po 
liţiei prov. Baden în Carlsruhe anunţă în 10 April 1925 
a fost arestat acolo un 
anumit Elias Steinmetz 
fiul lui Saul Low şi 
Stein Simo, comerciant 
de bijuterii, născut la 
6 Iulie 1877 în Vişeul 
de sus (România) căsă
torit, iar apoi divorţat 
de A dela Fischer. El 
locueşte în Bucureşti,
Str. Carol No. 6, dar 
în timpul din urmă se 
întreţinea în Germania.

Sem nalm ente: talia
1'60 m, corpolent, larg 
(Baden) cere tuturor poliţiilor — şi în deosebi poliţiei 
române — informaţiuni despre antecedenţele susnumitu- 

Pentru o mai 
bună orientare a 
autorităţilor poli
ţieneşti de urm ă
riri D irecţiunea Po
liţiei din Carlsruhe 
(Baden) comunică 
pe lângă fotografia 
celui urm ărit şi o 
copie a am prente
lor digitale a aces
tuia fiind nenum ă
rate cazurile în
cari urm ărirea şi
identificarea delic
venţilor nu s 'a  pu
tut face cu succes

Mandat de arestare.

Contra lui Szaner Ladislau, născut la Deva, izraelit,
necăsătorit, fiul lui M auriţiu şi soţia sa născută Klein ;
înalt de 1'80 m. slab, ras, părul negru şi separat prin- 
t r ’o cărare spre s tân g a ; ochii gri, mâinele extrem  de 
subţiri, elegant îm b răca t; şi care a reuşit să escrocheze 
pe Sigismund Vayda din Budapesta, cu o sumă de 179 
milioane coroane austriace, făcându’l să creadă că e un 
mijlocitor de căsătorii.

A cest escroc e urm ărit de parchetul din Budapesta.
Pentru  orice inform aţiuni: Budapesta Z. B. 1150 925

Mandat de arestare.

Contra lui Moritz Falikm an  pentru escrocherii de 
diamante. Numitul e de 36 ani, de 1 '63 m. înalt, greu 
de 171 funţi englezi, oacheş, gras, părul castaniu închis, 
ochii albaştri. Născut în Germ ania din părinţi evrei, are 
o aparenţă elegantă, şi ştie să se poarte cu dibăcie. 
Poartă de obicei ochelari am ericani cu sticle groase. E 
de regulă ras dar s ar putea să'şi fi lăsat barbă. Ii place 
societatea damelor şi frecventează hotelurile şi cafenelele 
de primul rang.

Falikman a călătorit de la Harwich la Hook (Olan
da), în 18 februarie 1925. Paşaportul său avea numărul 
351.417 New-York, 225 eliberat de Consulatul general 
român in 7 noembre 1924, şi purtând  viza consulatului 
român din Liverpool pentru Argentina.

Prezentându-se, el sa dat drept evreu român, fost 
căpitan în arm ata română. In cursul călătoriei pe mare, 
pe vaporul „Coronia" al lui „Cunard Line", de la New- 
York la Liverpool, în Ianuarie, el făcu cunoştinţa p e r
soanei pe care a escrocat-o mai târziu cu diamante de

în spate, cu pârul de un brunet închis lins şi frizat pe 
partea stângă, musteţe negre tăiate scurt, ochi bruneţi, 
are o gloţă pe frunte şi în creştetul cap u lu i; poartă o 
pălărie (cilindru) neagră; vorbeşte limba germană, engleză

şi franceză, dar stricat.
El se ocupa interziv 

cu camerierele unui ho
tel din Carlsruhe, în 
care locuia şi le în
demna mereu să călă
torească cu el în strei- 
nătate.

Afară de asta a pub
licat prin ziare diferite 
anunţuri de căsătorie 
cu scopul a de a-şi 
câştiga cunoştinţe prin
tre femei.

Poliţia din Carlsruhe 
lui Elias Steinmetz, rugându-le a verifica totodată şi exac
titatea datelor arătate mai sus.

„fără ajutorul aces- 
|tui indiciu atât de 
preţios şi unic în 
procedura greoaie 
a urmăririlor cri
minale.

Comunicăm a- 
ceste indicii şi 
pentru a demons
tra  cu ce mijloace 
de investigaţii mo
derne lucrează po
liţiile statelor civi
lizate. Fişa conţine 
amprentele celor 
zece degete dela 
m âna dreaptă.

mare valoare afirmând că este un antreprenor de con
strucţii şi că ar cunoaşte felurite personalităţi marcante.

In America a fost deja condamnat de mai multe ori 
pentru escrocherii şi falsuri; anume la Bois (Idaho), la 
Boston, (Mass.), la Baltimore (Md), şi New- Haven (Coun.)

Există împotriva lui la Pittsburg un mandat de ares
tare pentru un furt de diamente săvârşit în Nov. 1924, 
în valoare de peste 1000 Dollari. în dauna unui giuvaer
giu din acest oraş.

Rugăm să se facă cercetări şi in caz de se va găsi, 
sau se vor culege oarecari informaţiuni privitoare la per
soane lui, să se anunţe indată autorităţile subscrise.

Extraderea lui va fi cerută în caz de descoperire 
in Europa.

Detective Departem ent Wallasey, Cheshire
County Borough of W allasey Police.

Mandat de arestare.

Contra escrocului Sebock Iosif, născut la Coplean, 
jud. Solnoc Dobâca, de 34 ani. evreu, înălţime 160-165 
cm. slab, oacheş, urechile mari depărtate, nasul curbat 
(îndoit), părul castaniu deschis tăiat scurt, bărbia rasă, 
buza de jos eşită înainte, tip. ovreiesc, 4 dinţi de aur, 
poartă ochelari fără margine (sticlele foarte groase) câte 
o dată poartă monoclu, vorbeşte repede şi bâlbâe puţin. 
Poartă pălărie verde, haine albastru-închise, un pardesiu 
de iarnă verde, poartă şi un pardesiu de iarnă negru cu 
guler de catifea. E funcţionar de bancă şi are paşaport 
pentru România No. 127.095. Acuzat de a fi defrandat 
suma de un miliard de coroane ungare în dauna casei 
de economii a jud. Somogy la Kaposvâr, trebue arestat. 
673/25 Poliţia oraşului Kaposvâr (Ungaria).
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I N  F O R M A Ţ I U N I U R M Ă R I Ţ I

S’a interzis introducerea şi răspândirea în ţară a 
ziarului „Altdeutsches Volksblatt”, care apare la Lemberg.

Dir. Pol. şi Sig. Gen. No. 25044—1925.
S’a interzis introducerea şi răspindirea in ţară a 

ziarului bulgar „Poşta”, care apare la Rusciuk.
Dir. Pol. şi Sig. Gen. No. 25035—925.
S’a interzis întioducerea şi răspândirea în ţară a 

revistei americane „Die neue Zeit, care apare la Chicago.
Dir. Pol. Sig. Gen. No. 26001/925
S’a interzis introducerea şi răspândirea în ţară a 

ziarului „Libertate sau m oarte” al organizaţiei interne 
revoluţionare m acedonene, editat în Sofia.

Dir. Pol. Sig. Gen. No. 28128 825.
S’a interzis introducerea şi răspândirea în ţară a 

revistelor „Deutsche W elt şi „Die G locke”. „Soarta lim- 
bei germane în prezent şi Calcularul poporului german”.

Dir. Pol. şi Sig. Gen. No. 25032/1925.
Ministerul de interne, direcţiunea administraţiei ge

nerale Nr. 92643/924, a dat ordin că atunci, când jan
darmii încheie acte în calitate de ofiţerii de poliţie judi
ciară să fie asistaţi şi de primarul comunei sau în lipsa 
acestuia de unul din consilierii comunali sau un delegat 
al satului, semnând actele în calitate de m artori asistenţi.

Ministerul de Interne cu ordinul No. 14021 din 16 
Februarie 1924. comunică că unele Politii cerând autori
zaţii Ministerului spre a li se aproba să Organizeze dife
rite serbări, ca din beneficiul realizat să ajute diferiţi 
funcţionari pol (ieneşti precum şi sergenţi de oraş, in vii
tor nu mai aprobă astfel de serbări şi anulează pe a-
lea cari nu au avut deja loc.

Ministerul de Interne a dispus ca să nu fie repri
miţi în funcţiune la poliţii următorii sergenţi de oraş, cari 
au fost revocaţi din funcţiune: Teodor Bendea din poliţia 
oraşului Abrud, Mailat Ion din poliţia Sighişoara, Crişan 
Ion, Varga Iosif, Sforăilă Avram, Popas Pavel, Crucian
A rcadi din prefectura poliţiei Arad, Dragelar Nicolae din 
poliţia oraşului Gheorghieni. No. 1212/1925 Min. Int.

Poliţia din Odesa a descoperit o vastă organizaţie 
compusă din Chinezi, cari se ocupau cu traficul de femei 
albe.

Astfel poliţia Odesa a arestat 26 membri din această 
organizaţie cu şeful lor Chinezul Ichimo Amei, în mo
mentul când voiau să plece din Odesa cu vaporul Japo
nez ,,01misina“ , luând cu ei 40 fete tinere, în m are parte 
unguroaice şi românce.

Se vor lua măsuri de supravegherea chinezilor, cari 
sunt în ţară în scopul arătat mai sus, comunicându-se 
constatările ce se vor face Direcţiunei Poliţiei şi Sig. Gen. 
la No. 46619 1924.

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor cu ordinul No. 
24511/925 comunică că prin Deciziunea M inisterială No. 
2749 925 dată pe avizul consiliului perm anent de vână
toare s a  aprobat:

1. Ca timp de 2 ani cu începere de la 1 Ianuarie 
1925, în tot cuprinsul ţării, vânătoarea epurilor să fie 
permisă numai de la 1 Octomvrie până la 1 Ianuarie al 
fie cărui an, afară de localităţile unde prin decişii spe
ciale a fost redusă această epocă s au oprită cu desvărşire.

2. Să nu se facă în acelaşi an de două ori bătae la 
epuri în aceiaşi pădure.

Se avertizează toate băncile şi casele de schimb, că
trebuesc cercetate asupra provenienţei banilor persoanele
cari se vor prezenta pentru a depune ori schimba banc
note de 100 lei cu seriile: A 3951, E 3951, B 3951,
P 3951, C 395 i, D 3951, M 3951, N. 3951.

Dir. Pol. Sig. Gen. No. 14943—925.

Ichim Nicolae, de 23 ani, din comuna Dolrovăţi jud. 
Văslui, care a evadat din arestul preventiv Văslui, fiind 
condam nat la 10 ani recluziune. Semnalmente: talia 168 
cm. fruntea mică, ochii albaştrii, părul castaniu, degetul 
mare lipsă la mâna stângă, degetul mic sgârcit, ghete nouă. 
cu cătuşe în picioare.

Comp. Jand. Văslui No. 3260.
Buzdugan Gh. Juliu, originar din Gherla, domiciliat 

in Ploeşti, de profesiune zidar, care îşi dă şi titlul de 
inginer şi se ocupă cu scam atoria, înalt, brunet, urm ărit 
pentru exrocherii şi evadat de sub ascortă în timpul când 
era transferat cu trenul dela Cluj la Turda.

Parch. Trib. Deva.
Se vor face cercetări pen tru  aflarea domiciliului şi 

trecerea peste frontieră a num iţilor: Imer Ibrahim Jah i-  
govici, supus sârb, Zalivcio M atvi şi Iohan N aim an. su 
puşi poloni, Hoffman Gizela, Zeiler Vilmos şi A ndrasy  
Carol, supuşi unguri, şi Sucria Aii, supuşă turcă, care 
şi-au schimbat domiciliul spre a nu li se putea da de 
urmă, ei urm ând a părăsi ţara.

Dir. Pol. şi Sig. Gen. No. 42234—924.
Gh. Popescu în etate de 41 ani, statura potrivită, 

faţa smeadă, părul m are castaniu, ochii căprii, fără alte 
semnalmente, — îm brăcat în po rt naţionalhaine de m us
cel, pantaloni, manta de postav negru, pălărie neagră 
şi cu ghete. Numitul după-ce a om orât prin îm puşcare 
pe Atila Florescu, a dispărut din comuna Costeşti.

Parch, Trib. Deva No. 17 P. 67—925.
Bogdanovici Albert, fost casier de m ărfuri in A rad, 

care delapidând suma de 147.249 lei şi a dispărut. S em 
nalmentele lipsesc.

Gotea Ioan zis şi Gotea Septim iu  fost funcţionar de 
bancă din Vinţul de jos jud. A lba Inf. născut in A rad , 
care în ziua de 23 Iunie a. c. a evadat din închisoarea 
Tribunalului Satu-M are, condam nat la 2 ani tem niţă grea, 
pentru tâlhărie. Sem nalm ente: talia 188 m, ochii verzi, 
părul şi sprâncenele blonde, nasul drept, gura norm ală, 
poartă un cioc sub buza inferioară cu perciuni lungi. 
Vorbeşte bine rom âneşte şi ungureşte şi are o scrisoare 
caligrafică bună. Este foarte periculos şi violent. Se p re 
supune că va da lovitură pe la bănci, unde s 'a r angagea 
ca funcţionar.

Parch. Trib. Satu-M are 446— 1925.
Casa Schenker din Berlin, cu sucursale in România, 

a intrat în tratative şi combinaţii comerciale cu misiunea 
sovietică rusă condusă de un oarecare Kitaev. Sucursala 
Schenker din Cernăuţi, a primit o scrisoare confidenţială 
din partea Centralei din Berlin, prin care o anunţă că 
fratele lui Kitaev va pleca în România, să facă cum pă
rături şi în special lemne din raionul Câmpu-Lung, în 
cantitate de circa 50 vagoane, pe cari le va lua in p r i
mire un agent sovietic dela Sneatio. — Kitaev va veni 
în ţară sub acest nume dar nu se ştie cu ce fel de p a 
şaport. Poliţiile de frontieră vor respinge intrarea în ţa ră  
a susnumitului iar în cazul când va fi intrat deja şi va 
fi găsit se vor lua măsuri pen tru  a fi trecut peste fron
tieră înştiinţând şi D irecţiunea Pol. şi Sig. Gen. la No. 
16308—925.

Legaţiunea Bulgariei prin M inisterul Afacerile S treine, 
comunică că supusul bulgar N atache Petroff, urm ărit de 
Trib. din Sofia pentru delapidare de bani publici, s a r  fi 
refugiat în România, Bucureşti Str. Aleea Blank. Sus zisa 
legaţiune a cerut ex tradarea lui Natache Petroff. iar ac 
tele judiciare au fost înaintate Minist. de Justiţie. — Pref. 
Pol. Bucureşti a făcut cercetările cuvenite, dar n a dat 
de urm a sus numitului. — In caz de afare numitul va  
fii prins, arestat şi înaintat Parchetului respectiv comuni- 
cându-se faptul Min. Int.
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L U C R U R I  M I C I  D I N  LUMEA M A R E
EXCESUL DE VITEZĂ  

AL AUTOMOBILIŞTILOR.

In A m erica, unde c ircu laţia  au tom obilă 
este foarte  m are şi unde accidentele su n t 
aşa de m ari d a to rită  aceleiaşi nebunii de 
viteză a şofeurilor, au torităţile  au  în trep rins 
o largă  cam panie  pentru  educarea  pu b licu 
lui. ştiind  c â t folos poate aduce o rdinei un 
public  bine pregătit.

Cea mai im presionantă  com panie con tra  
acciden telo r este  purtată  de oraşul D etroit 
supranum it: „Mecca automobilelor“ fiindcă 
acolo se fab rică  cele mai m ulte, au tom o
bile din lum e.

In faţa p rim ărie i s a rid icat un m onum ent 
alb de o m ărim e im pozantă, pe care se 
gravează num ele  acelora, cari au m urit d in  
cauza acc id en te lo r de autom obile. 0  lis tă  
deja lungă şi p ân ă  acuma

In m ijlocul şoselelor s 'au  rid icat statu i r e 
p rezen tând  figuri de „an trep ronori de pom pe 
funebre" în  m ărim e naturală, ţinând  în m âni 
câte o tab lă  cu  in scrip ţia: „Practice S a fe ty  
A lw a y h “! ia r  pe  m arginea şoselelor, ce co n 
duc in o raş s au aşezat cruci albe, fiecare 
indicând num ele  vreunei victime de acc i
dent, iar sub  num e cu litere m ari stă  ca un  
memento m ori inscrip ţia: „A m urit in a c 
cident de autom obil" ,

Nu de m ult pe tro toare s 'au  vopsit lite- 
rile „R. U.“ („Eşti Dta") in dim ensiuni c o 
losale. Ia r d upăce  ele au a tras cu riosita tea  
trecăto rilo r, cari nu cunoşteau însem nătatea  
acesto r sem ne cabalistice, ele au fost com 
plectate cu cuvântul C aretul?  (Fii precaut.)

—  Pe o a ltă  şosea am ericană, la pun c tu l 
ei de încruc işare  cu o linie ferată, un d e  
s 'au  în tâm pla t m ai m ulte acciden te  de  a u 
tom obil, s’a aşezat sem nalul pe cât de o r i
ginal pe a tâ t  de  sugestiv: sfărăm ăturile u- 
nui autom obil surprins de un tren.

Platform a pe care se află  autom obilu l 
striv it p o a rtă  şi o tabelă cu u rm ătoarea  in 
scrip ţie : „N enorocirea s'a  întâm plat, p en - 
tru că  perso an a  care conducea m aşina a 
nagligat sem nalul.

DISTRUGEREA UNEI 
ÎNCHISORI CELEBRE

B o'şevicii au dărâm at închisoarea  de o 
sinistră  ce leb rita te  a Schluesselburgului. Şi 
n ’au făcut-o  pen trucă ei n 'a r  avea nevoie 
de un  asem enea ..stabilim ent ', se ştie d im 
p otrivă  că, d in  prima zi a uzu rpării puterii, 
ei au făcut din Rusia o vastă închisoare, 
a runcând  în  tem niţă pe to ţi cei b ănu iţi că 
a r voi să  com bată noul regim. T erib ila  lo r 
„C eka“ (poliţia secretă sovietică) nu lasă 
nimic d e  do rit, sub raportu l străşniciei şi al 
lipsei de scrupu  uri, in com paraţie  cu O h ra 
na de p e  vrem ea ţarism ului.

D acă totuşi bolşevicii au ţinut să distrugă 
pen itenciaru l Schlusselburg, e că au  voit 
să se răzbune  pe o clădire intre zidurile 
căreia au  stat închişi m ulţi dintre acei cari 
au p regătit revo lu ţia  rusească. Unii dintre 
nihiliştii de pe vrem uri au făcut şi drum ul 
din urm ă, acela care  duce la locul de exe
cuţie, în  duba Schluesselburgului.

Duba aceasta avea două  com partim ente — 
două sicrie p en trucă  aşa zisele sicrie erau  
atâ t de joase, că osânditu l nu pu tea  să şa 
dă d ecâ t în genunchi şi cu capul aplecat 
peste piept.

Schluesselburgul e un  târguşor aşezat în 
locul de  unde fluviul Neva iese d in  lacul 
Ladoga.

F o rtă rea ţa  cu înch isoarea  se află aşezată 
pe o insulă.

La începutu l veacului al patrusprezecelea, 
cetăţu ia  aceasta a fost ridicată ca o lucrare  
de ap ăra re  a  N ovgorodului îm potriva Sue
dezilor. In cursul necontenitelor războaie 
Schluesselburgul a fost rând pe rând  în 
stăpân irea  când a R uşilor când a Suedezi
lor, Num ai începând  cu  Petru cel M are, 
cetăţu ia  a răm as în  posesiunea perm anentă  
a im periu lu i m oscovit. Petru i-a  dat şi 
num ele de Schluesselburg.

Cu tim pul ea a  încetat de a mai conta 
în sistem ul de ap ăra re  militară şi n 'a  mai 
servit decâ t ca înch isoare  pentru delicvenţii 
politici. Aci, în tre  zidurile  Schluesselburgu- 
îui, sau perindat mai to ţi acei cari au luat 
parte  la m işcarea nihilistă, toţi cei suspecţi 
de ostilitate fa ţă  de regimul ţarist.

B olşevicii au d istrus Schluesselburgul; în 
schim b au în tins asupra  intregei Rusii o 
re ţea  de  închisori cu un regim to t atâ t de 
ba rb ar ca acela de pe  vrem ea absolutism u
lui im perial. Nu e de cât o schim bare de 
e tic h e tă : în locul te ro a rei albe, s 'a  instau
ra t în R usia te ro a rea  roşie.

UN OSÂNDIT NECUNOSCUT
Cu p rile ju l m orţii m arelui avocat Demange 

s'a rep eta t ideia re la tiv  justă: „Ce răm âne 
pe urm a m arilor avocaţi şi a  m arilor artişti 
dram atici, după  m oartea  lor...? A m in tiri!...“

In ce priveşte actorii, com edienii aceasta 
e foarte  exact, d a r  in ce priveşte avocaţii, 
se poate obiecta că m ulţi din ei îşi scriu  
pledoariile  şi aşa putem  să recitim  azi cu 
vân tările  lui Cicero. A poi sunt părţile  is
torice sau anecdotice  ale proceselor celebre, 
cari au adesea la tu ri dramatice, pasionante 
şi uneori m isterioase.

A şa de p ildă  u n  proces crim inal vestit, 
acela al asasinului Pranzini, care a m urit 
pe eşafod, p en tru  că  aşa a voit, fă ră  să 
desvăluie num ele adevărat, şi fă ră  să des- 
tăinuiască justiţiei num ele femeei din lumea 
mare, care fusese p rietena  lui şi de  la care 
avea o co responden ţă  pe cât de copioasă, 
pe a tâ t de sugestivă.

El a fost execu tat pentru  că  aşa i-a  fost 
voin ţa.

In tr 'o  convorb ire  avută cu un p rieten  al 
său, avocalu l Dem ange a explicat după  cum 
urm ează cazul acesta:

—  Pranzin i a  fost osândit' la m oarte p en 
tru  num eroase asasinate de femei şi de 
copii, urm ate de  fu rtu ri pe cari nu  le pu 
tuse com ite singur. A  fost în treb at de n u 
mele com plicilor să i: el se în căpăţină  să 
răsp u n d ă  că  n 'a  avut. După rostirea v e r
dictului, m 'am  dus. cum e obiceiul, să p le
dez în  favoarea gra ţierii sale pe lângă P re 
şedintele R epublicei Ju les Grevy. P reşed in
tele e ra  îm potriva pedepsei cu m oartea, dar 
crim ele erau  p re a  num eroase.

„Dacă aş pu tea  suprim a pedeapsa cu 
m oartea, zise el, aş face-o; da r cum ea 
există, nu se poate să  nu fie aplicată c lien
tului d -voastră. Num ai dacă . . . "

Si Ju le s  G revy ii explică lui Demange 
că, ex istând  cu siguranţă complici, dacă a 

sasinul ar spune num ele lor, ar trebu i for- 
ţamente să se facă o n o u ă  instrucţie şi s 'a r 
putea acorda graţierea, care s'ar im pune 
prin acest fapt.

Vorbiţi cu Pranzini, zise preşedintele, şi 
com unicaţi-m i apoi răspunsu l lui.

Demange se duse la Mazas, unde se afla 
clientul lu i ; el îi expuse lui Pranzini situa
ţia. Acesta chibzui un moment.

— Şi g raţierea însem nează liberta tea?  
întrebă <d.

;— Nu, ea însem nează viaţa,
Condam natul răspunse atunci cu o m are 

stăpânire de s in e :
— Nu am complici.
Demange insistă; celalt rămase neclintit.
Pranzini iubise o fem ee din lumea m are 

şi fusese iub it de ea; dovezile se găseau, 
in tr'o  co respondenţă  lungă.

„Numai trei oameni, a scris avocatul D e
mange, au cunoscut num ele acestei femei: 
eu, procurorul general şi preşedintele R e
publicei. A m  fost singurul supravieţu itor şi 
voiu duce taina aceasta cu mine in m or
mânt".

PORUMBELUL RECUNOSCĂTOR

Multe taine, din tre acelea socotite ca in 
accesibile spiritului cerce tă to r omenesc, au 
fos: pătrunse; mai cu rân d  ori mai târziu, 
se va ajunge de a se citi în sufletul unui 
animal întocm ai ca' in acela al omului. 
Greutatea, fireşte, stă  în aceea că vietăţile  
cari ne înconjură nu  po t vorbi, dar, p e r
severând pe calea studiului, nu se poate să 
nu  se găsească şi m ijlocul descifrării lim
ba ului mut.

în orice caz, fapt e că animalele îşi ex
primă in felul lor sentim entele de cari sunt 
stăpânite. Şi nu sunt capabile num ai de 
sentimente inspirate din instinctul de con
servare — adică sentim ente egoiste; ani
malele sunt în stare să-şi manifeste şi bu 
curii neinteresate p recum  şi recunoştinţa.

Sentim entul acesta d in  urm ă îl manifestă 
porum bielul din instantaneul de faţă. R e
cunoscător gardistului care, în fiece zi, îi 
dă de m âncare, pasărea  vine de se. aşează 
pe um ărul om ului şi, apropiindu-şi ciocul 
de gura acestuia, ii spune ceva in gungu
ritul ei. Ş i cum de luni de zile repetă  ace- 
leaş sunete, gardistul a ajuns la convinge
rea să porum bielul ii urează „bună-dim i- 
neaţa" cotidiană.

Şi nu s ’a întâm plat încă  o singură dată 
ca pasărea, înainte de  a se arunca la hrană, 
să nu zboare intâiu  pe um ărul bunului ei 
prieten, sp re  a-i spune ce are sâ-i spună.
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